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Katowice, 2024-12-13 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6525 posła Krzysztofa Gadowskiego w sprawie 
przygotowania procesów związanych z transformacją elektroenergetyczną w pow. 
Mikołowskim, uprzejmi informuję:

1. Jakie działania podjęto w celu przygotowania KWK „Bolesław Śmiały” do planowanej 
likwidacji?

Kopalnia Węgla Kamiennego Bolesław Śmiały w Łaziskach Górnych, wchodząca w skład 
Polskiej Grupy Górniczej S.A. zgodnie z postanowieniami Umowy społecznej dotyczącej 
transformacji sektora górnictwa węgla kamiennego oraz wybranych procesów transformacji 
województwa śląskiego, zakończy eksploatację do końca 2028 r.

Aktualnie w kopalni prowadzone są zaplanowane w harmonogramach produkcji stosowne 
roboty przygotowawcze oraz realizowane jest zaplanowane wydobycie. Nie prowadzi się 
działań związanych z likwidacją zakładu górniczego.

2. Jakie środki finansowe planuje się przeznaczyć na przeprowadzenie tego procesu, w tym 
przekwalifikowanie pracowników i uruchomienie nowych miejsc pracy? 

25 listopada br. do wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów został 
wpisany pod nr UD167 projekt ustawy o zmianie ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla 
kamiennego. 

Jednym z głównych celów projektowanych zmian przepisów jest założenie, że likwidacja 
poszczególnych zakładów górniczych wydobywających węgiel kamienny energetyczny 
będzie prowadzona przez przedsiębiorców górniczych, do których należą te zakłady, a nie 
jak do tej pory przez Spółkę Restrukturyzacji Kopalń S.A., do której w celu przeprowadzenia 
likwidacji były przekazywane zakłady górnicze lub ich oznaczone części.

W zakresie finansowania robót likwidacyjnych projekt zakłada, że likwidacja prowadzona 
będzie ze środków funduszu likwidacji zakładu górniczego i innych środków własnych 
przedsiębiorcy, a po ich wyczerpaniu z dotacji budżetowej oraz innych źródeł finansowania.

http://www.gov.pl/przemysl
mailto:mp@mp.gov.pl


+48 (32) 433 33 30 Ministerstwo Przemysłu
http://www.gov.pl/przemysl ul. Powstańców 30
mp@mp.gov.pl 40-039 Katowice

Strona 2 z 3

Fundusz likwidacji zakładu górniczego to fundusz tworzony przez poszczególnych 
przedsiębiorców górniczych na zasadach określonych w art. 128 ustawy z dnia 9 czerwca 
2011 r. – Prawo geologiczne i górnicze (Dz. U. z 2024 r. poz. 1290). Ze środków 
zgromadzonych na tym funduszu mogą być finansowane wyłącznie roboty likwidacyjne 
w ruchu zakładu górniczego. Do innych źródeł finansowania zalicza się w szczególności 
podwyższenie kapitału zakładowego przedsiębiorstwa górniczego objętego systemem 
wsparcia skarbowymi papierami wartościowymi przez Skarb Państwa.

W części dotyczącej świadczeń dla pracowników likwidowanych zakładów górniczych 
projekt przewiduje udzielanie, w zależności od rodzaju wykonywanej pracy, urlopów 
górniczych, urlopów dla pracowników zakładów przeróbki mechanicznej węgla i odpraw 
pieniężnych.

Ponadto informuję, że zadania związane z przekwalifikowaniem pracowników 
i uruchamianiem nowych miejsc pracy będą realizowane m.in. z wykorzystaniem środków 
budżetowych, środków Funduszu Sprawiedliwej Transformacji i Funduszu Transformacji 
Województwa Śląskiego S.A.

3. Jakie są plany dotyczące zagospodarowania terenów po KWK „Bolesław Śmiały”?

Realizując zapisy przywołanej na wstępie Umowy społecznej, powołano specjalny fundusz -
Fundusz Transformacji Województwa Śląskiego S.A., którego celem będzie skoordynowanie 
transformacji terenów pogórniczych, przemysłowych i poprzemysłowych.

Dodatkowo założono wsparcie gmin górniczych funduszami: PFR, BGK, ARP w oparciu o:

• Instrumenty dostępne w ramach Funduszy Inwestycji Samorządowych (PFR);

• Akademia dla JST „PFR dla Miast” – możliwość organizacji specjalnej edycji;

• Pożyczki unijne (BGK i instytucje współpracujące);

• Kredyty inwestycyjne (BGK);

• Pożyczki inwestycyjne, obrotowe, restrukturyzacyjne dla spółek komunalnych (ARP);

• Finansowanie na zasadach komercyjnych przy zastosowaniu powszechnie dostępnych 
instrumentów finansowych będących w ofercie PFR, BGK, ARP;

• Ideathon PFR – konkurs dla mieszkańców gmin górniczych na najlepszą koncepcję 
przemiany społeczno-gospodarczej samorządu poprzedzony pracą warsztatową 
koordynowaną przez PFR;

• Dostosowanie, uzbrojenie terenów inwestycyjnych;

• Rozbudowę infrastruktury drogowej, wodociągowej, kanalizacyjnej;

• Rozwój szkolnictwa branżowego na potrzeby inwestorów.

Wyżej wymienione wsparcie dla gmin górniczych dające możliwości samorządom, wszelkim 
instytucjom, jak i specjalistycznym przedsiębiorstwom górniczym, możliwości 
zagospodarowania terenów pogórniczych, w tym również po zakończeniu eksploatacji przez 
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KWK Bolesław Śmiały, będzie w pełni możliwe po zakończeniu procesu notyfikacji przez 
Unię Europejską Umowy społecznej, o co zabiega rząd RP.

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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Do wiadomości:
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